

“十四五”期间,全面依法治国工作 有这些民生“小目标”



未来五年,法治中国建设将给我们的生活带来哪些实惠?国新办举行的新闻发布会上,中央依法治国办和司法部有关负责人介绍了下一步推进全面依法治国工作中的民生发力点。

A 破解执法司法突出问题

运动式、“一刀切”执法,执法、司法人员不作为、乱作为……这些人民群众反映强烈的执法司法突出问题,有望在“十四五”时期得到解决。

中央依法治国办组成人员、司法部副部长熊选国表示,要推动各有关部门对此问题深入开展调查研究,找出症结所在、提出解决办法,回应人民群众关切。

新修订的行政处罚法将于今年7月起施行。据介绍,司法部将把贯彻实施好新修订的行政处罚法作为当前和今后一段时期的重要任务,对进一步规范行政处

罚行为、深化行政执法体制改革、严格行政处罚程序、推行免罚清单制度、强化行政处罚行为监督等内容提出具体工作部署。

司法部今年还将研究起草进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的指导意见,通过推动各地区各部门纠正处罚畸轻畸重等问题来解决不规范执法问题。

“我们将在全国推广行政执法综合管理监督工作平台的应用,在平台意见建议中选取有代表性的重大问题或人民群众反映强烈的突出问题,督促有关地方和部门办理。”司法部法治调研局局长李明征说。

B 提供更高水平,更多元化的公共法律服务

“十三五”期间,我国已初步建成覆盖全国的公共法律服务网络。记者从发布会上获悉,我国将在“十四五”期间进一步推进公共法律服务体系建设,满足人民群众对法治、公平、正义等方面日益增长的需求。

熊选国表示,今后要从政策、人才、资金、项目等方面加大对中西部地区和欠发达地区的支持力度,建立法律服务资源依法跨区域流动机制,切实加强这些地方的公共法律服务能力体系建设。“未来五年,中西部偏远地区的每一个县都要拥有法律援助中心。”他说。

此外,要建设规模适度、结构合理、

服务优良、运行有序的法律服务业,提供价格可负担、质量有保障、便捷高效的多元化、个性化公共法律服务。要进一步创新公共法律服务供给模式,鼓励引导社会力量参与公共法律服务,满足人民群众多层次法律服务需求。

司法部还将进一步发挥律师、公证、法律援助、司法鉴定、仲裁等职能作用,提高公共法律服务专业化水平。深化公证体制机制改革,加快推进高频公证服务事项“一网通办”,完善行政复议、行政裁决、人民调解、仲裁等多元化纠纷解决机制,让人民群众充分享受司法行政体制改革带来的便利。

C 以法治乡村建设推动乡村振兴

“法治乡村建设是全面推进乡村振兴的基础工作,也是全面推进依法治国的基础工作。”司法部普法与依法治理局局长王晓光表示,近年来我国法治乡村建设成效显著,截至目前,全国一村(居)一法律顾问基本实现全覆盖,人民调解委员会实现村、乡(镇)全覆盖。

王晓光介绍,下一步,法治乡村建设将紧紧围绕“十四五”时期全面推进乡村振兴的目标任务,结合实施“八五”普法规划,在法治乡村建设提质增效上下功夫,实现从有形全覆盖到有效全覆盖,促进乡村社会既充满活力又和谐有序。

具体地说,就是要推动法律进村、入户、到人。

进村,就是深化民主法治示范村(社区)创建,以民主法治示范村(社区)的

社保将迎来6大新变化 你我会获得多项新福利



国务院近日印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》,指明44项重点工作的分工责任及完成时限。其中,有6项社保相关政策明确了时间安排。这意味着,你我的社保将迎来多种新变化、获得多项新福利。

1 退休人员养老金涨多少?4月底前揭晓

2021年政府工作报告提出,提高退休人员基本养老金。什么时候能上涨?涨多少?《意见》明确,4月底前出台相关政策。

2020年养老金发放水平提高,让1.2亿人得到了实惠。今年继续上调退休人员待遇,养老金将实现连续17年上

涨。涨幅多大,答案即将揭晓。

据人社部相关负责人介绍,中央财政对养老基金的补助力度还在持续加大。养老金累计结余4.7万亿元,预计2021年养老金收支相抵后略有结余,未来养老金发放有保障。

2 个人养老金制度啥样?9月底前“亮相”

政府工作报告提出,规范发展第三支柱养老保险。对于这项工作,《意见》要求,9月底前出台相关政策。

第三支柱养老保险,包括国家税收等政策支持的个人养老金和市场化的个人商业养老保险业务两部分。其中,个人养老金制度还没有出台。

关于个人养老金制度,人社部相关

负责人表示,总的考虑是以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金市场化投资运营。

业内人士表示,其主要目的是变百姓储蓄养老为投资养老,通过市场长期投资运营和长期领取养老金安排,实现个人养老金的保值增值。

3 新业态职业伤害怎么保障?6月底前明确

对于政府工作报告提出,“支持和规范发展新就业形态,加快推进职业伤害保障试点”,《意见》要求6月底前出台相关政策。

互联网平台经济催生大量新型就业岗位,同时去雇主化、劳动关系灵活化的特征,也使得外卖骑手等新业态从业者无法获得现行工伤保险制度的保障。

人社部此前在接受记者采访时表示,目前已经初步形成了新就业形态人员职业伤害保障模式的思路。

据相关专家介绍,试点拟从外卖、网约车、即时递送三类行业入手,接下来政策将明确具体的筹资方式、保障情形、待遇项目以及对应的待遇标准等。

4 放开就业地参保户籍限制,9月底前推出

按照政府工作报告部署,今年要推动放开在就业地参加社会保险的户籍限制。《意见》明确,9月底前出台相关政策。

根据权威统计,全国已有2亿左右灵活就业人员。目前大部分城市已经放开对灵活就业人员参保的户籍限制,特别是省内城乡户籍限制已基本取消。不过,仍有部分超大城市要求必须拥有本地户籍,才能

在就业地参保。

“主要是部分一线超大城市的养老、医疗等社会保障水平比较高,如果完全放开参保户籍限制,将给当地带来较大财政支出压力。今年继续对灵活就业人员给予社保补贴,同时推动放开参保的户籍限制,将成为稳就业、保民生的重要举措。”业内专家说。

5 居民医保人均补助增30元,5月底前出政策

根据政府工作报告安排,居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元。《意见》要求,此项工作5月底前出台相关政策。

按此计算,城乡居民医保人均财政补

助标准上调后将达到每人每年580元,同步提高个人缴费标准40元,达到每人每年320元;基本公共卫生服务经费人均财政补助标准上调后将达到每人每年79元。

6 医疗费用跨省直接结算全覆盖,2022年年底前完成

政府工作报告提出,到明年年底前每个县至少要确定1家定点医疗机构,提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算。《意见》安排,这项工作2022年12月底前完成。

今年2月,我国新增15个省区作为普通门诊费用(不含门诊慢特病)跨省直接结算试点。目前全国已有27个省份开展门诊费用跨省直接结算试运行。

据新华社